



# 相辉学堂举办新生见面会暨导师交流会

9月28日上午9点,身穿黑金相辉学堂院服的新生们,一边拿着吉祥物乌鸫鸟走进·创中心,一边三两两交流着在校新发现、课堂新体会。相辉学堂2024级新生见面会暨导师交流会在此举行。

今年相辉学堂首次招生,通过“相辉计划”(理科试验班)和“香农计划”(工科试验班),招收近百名优秀学子。

入学第一个月,相辉学堂首届新生感受如何?“学堂组织的各种活动、班会和选课指导让我具体地了解了学堂的培养计划和目标。学堂给予每个学员最自由的选择和最个性化的培养。我不仅可以自由分流到喜欢的专业,而且可以根据自己的爱好选择课程学习”,“相辉计划”新生徐励骋说。相辉学堂为每个学员配备来自前沿基础学科和工程技术学科的优秀学者作为新生导师,从学习和生活上全方位给予学员帮助和指导。开学第一个月,徐励骋与校长、导师金力就方向选择、学习方法等做了交流。“我的目标专业是生物科学,在高中阶段参加过生物竞赛,但具体在大学中该怎样选择未来方向,怎样做科研准备,我有些迷惘。和导师聊过后,我对生物科学专业有了更深入的认识。”

“在复旦的每一天,我们都能遇见机遇,有所收获。”《数学分析》这门课,让“香农计划”的新生郑惠珊更深刻地理解数学的严谨和美丽。她常常通过“钉钉”向任课教师谢锡麟请教问题,有时会到航空

航天系与老师线下交流。这学期还选修了导师赵星的AI大课《智能社会与“元宇宙”》。开学以来,她在不同课上结识了很多互相帮助的朋友。

“对大学生来说,除了勇担社会、国家发展责任,在学习中,有两个点——一个是你自己,一个是自然界。”交流会现场,金力对同学们说,拔尖创新人才要能探究出世界的逻辑和自然的规律,能创造和塑造知识,而不是简单学习知识。他给新生们提出4点可操作的意见:注重学科的跨越、批判性地学习、发现逻辑的错位、发现新的连接。

“坚持和努力是你们的优秀品质,热情和纯真是你们的可爱之处,祝你们做卓越而自强的复旦人。”现场,副校长周磊介绍了相辉学堂的建设情况,并寄语新生。

新生见面会上,中国科学院院士,复旦大学光电研究院院长、红外物理学家、半导体物理和器件专家褚君浩以《勤奋踏实迎接智能时代》为题,开讲相辉学堂相辉讲堂系列讲座之大师系列第一讲。

系列讲座开讲前,金力、周磊为褚君浩、数学学院数学系主任姚一隽两位相辉讲堂首期讲者颁发相辉讲堂证书,并为相辉学堂新生导师以及辅导员颁发导师聘书、辅导员聘书。

相辉讲堂系列讲座包括:大师系列、杰出学者系列、优秀学者系列和青年学者系列。

本报记者 赵天润

## 图片新闻



跟着复旦社科大师打卡短途游

1、3、10、11、12、13、17、18号线,这8条地铁沿线周边,都有复旦社科大师纪念地。假期里,不妨跟随这些巨匠们的脚步,探索他们曾经生活与工作的地方。本报记者 李怡洁

## 健康跑暨趣味体育嘉年华迎国庆

正步铿锵,国旗猎猎,国歌奏响,国旗冉冉升起。9月28日上午,复旦大学庆祝新中国成立75周年开学健康跑暨第二届教工趣味体育嘉年华在南区田径场开幕。

拉伸、压腿、扭腰、跳跃,热身运动后,发令枪响,参赛者们

着书院代表色运动服以书院为单位参加,五大书院的色彩在跑道上涌向前方,师生同行,迎风奔跑。本次健康跑以南区田径场为起终点,全程总计5公里。

健康跑结束后,趣味体育嘉年华随即展开。南区田径场上,

九宫格射门、趣味投篮、沙包投掷、射门、射箭、投壶……“在自己的节奏里和祖国同频共振,我感觉很开心。”师生们在游戏中欢乐锻炼。

实习记者 蔡歆怡 本报记者 章佩林

## 齐聚光草与东草,“赴旦”百团再大战

9月24日下午,和风细雨中,2024百团大战帷幕拉开。142家社团齐聚光草与东草,开启充满妙趣的“赴旦”之旅。在这趟一年一度的文化之旅里,可以一览文艺的殿堂,探索科学的奥秘,挥洒运动的汗水,感受公益的温度。

### 多元社团 异彩纷呈

聆听尤克里里的旋律,触摸流淌的黑白琴键。用快门和胶片定格校园每一瞬间。在剧社赋予时光浪漫想象。

古琴悠扬,雅乐弦音;吴侬软语,昆曲研习;身着汉服,穿越千年。当传统文化遇上学生社团,古意风雅别样绽放。

武术、剑道、飞盘、足球……在体育社团摊位前体验碰撞与对抗、团结与超越,是力量的迸发,亦是自我的挑战。

跟随社团走出课堂与校园,支教、科普、志愿,年轻脚步丈量山川,在实践中感受生命的力量。

### 直击主舞台

秋雨浇不灭现场热情,在欢呼的声浪中,主舞台上各个社团轮番登场。



从舞蹈串烧到单口喜剧,龙腾狮舞、乐队live,古典与流行、传统与现代交织在这一方天地。

歌声唱出新学年的憧憬与希冀。舞动的剪影为青春注解。本科生研究生,新生都来了,人人皆可成主角。百团大战,直观呈现校园生活的丰富多彩。

2024级望道新闻班的新生李微来到光草,被百团大战的盛况

震撼到:“没有想过有这么小众却有趣的社团,很有意思。社团活动是大学生活中独特又重要的体验。”她在舆图社前驻足,在书法社前流连,惊叹于舞协同学的曼妙舞姿,“我也要加入其中,好好体验大学生活。”

2022级公共卫生学院廖光美专门从枫林校区来到百团大战现场为“烛心社”招新:“非常高兴看

到这两年喜欢我们项目的同学们越来越多。更多的同学参与,让我们的公益更有成效。”

“请问,可以集个邮吗?”来自2024级物理学系的汪筠是“动漫迷”,当动漫人物“走”到自己面前,她立刻上前合影留念。

耳边传来一阵悦耳的旋律,fdanso现代舞协的同学们正跟随音乐翩翩起舞,“我们希望打破人们对流行音乐的一些偏见”,2023级中国语言文学系的黄佳盈说“很多舞蹈和歌曲都能给予我们力量。”舞蹈社团还与电竞社团联动,在今年开场时表演舞蹈,收获阵阵掌声。

2023级马克思主义学院的乐可悦在文学社团摊位上忙前忙后,一张张新奇的面孔仿佛让她看到去年的自己。“从高中时我就热衷于文学创作,但有时候会缺乏动力。在这个社团里,我找到了很多同行者一起写作,交流想法我更加有了创作的动力,水平也得到提高。”她向摊位前的同学们细致介绍社团系列活动。

一期一会,因热爱而相聚。百团,是青春的复旦烙印。

实习记者 刘栩含 王沫恒

## 希德、腾飞书院夺冠新生排球赛

2024年复旦大学新生杯排球赛于9月22日下午在江湾校区综合体育馆落下帷幕。希德书院、腾飞书院分获男女组冠军。克卿、志德、希德、任重书院获女子组第2-5名,克卿、腾飞一队、任重志德联队、腾飞二队获男子组第2-5名。

本次比赛分为男子组和女子组,共有10支队伍总计85人代表各自书院参加。此次赛事由校团委、体育教学部主办,复旦大学无限排球协会协办。

来源:体教部

## 新生杯羽毛球赛决出四冠

新生杯羽毛球比赛9月28日在江湾校区综合体育馆羽毛球场揭开序幕,选手们以球会友,激情飞扬。比赛采用胜者晋级赛制,角逐激烈,引发现场阵阵欢呼喝彩。

新闻学院 Kenneth Pangawira 获得本科生组男子单打第一名。经济学院 Gunardi 获得研究生组男子单打第一名。

新闻学院熊思琳获得本科生组女子单打第一名。公共卫生学院张茜获得研究生组女子单打第一名。

来源:体教部